
       卢沟桥
一、教学目标：
   1、理解课文内容，流利有感情地朗读课文，背诵第二自然段；

   2、让学生初步了解说明方法;让学生知道哪些句子可以看出卢沟桥设计科学、造型美观；

   3、体会卢沟桥是世界上最好的、独一无二的；桥柱上的狮子是美的奇观，从而激发学生民族自豪感；

   4、用上“有的……有的……有的……有的……”写一段话。

二、教学重点：

   让学生知道哪些句子可以看出卢沟桥设计科学、造型美观；体会卢沟桥是世界上最好的、独一无二的；桥柱上的狮子是美的奇观，从而激发学生民族自豪感；

三、教学难点：

   卢沟桥的历史意义；
四、教学过程：

  第一课时（略）

第二课时

 一、复习导入    

    横跨在北京郊区永定河上的卢沟桥修建于1189年到1192年间。距进有800多年，就是这座修建年代久远的卢沟桥，早在13世纪就闻名于世。意大利著名的旅行家，马克.波罗一生周游世界各地，在中国就游历了17年，游览了无数的名山大川、名胜古迹。当他看到卢沟桥时，不由得发出了由衷的赞叹。你知道他是怎样赞美卢沟桥的吗？
    （出示:)卢沟桥是世界上最好的、独一无二的；桥柱上的狮子是美的奇观。

     指导朗读（读出骄傲、自豪的语气）（指名读）
     谁来说说这句话的意思？（指名说）
     小结：这就是说没有其它的桥可以和卢沟桥桥相比，再把这句话读一读（齐读）

2、 细读课文，感悟理解

     意大利著名旅行家马可·波罗为什么给了卢沟桥如此高的评价呢？让我们带着这个问题自由的读读课文的第二自然段（自由读）

     1. 交流：（板书：设计科学、造型美观）

     2. 从哪些句子可以看出卢沟桥设计科学、造型美观呢？请同学们默读课文，用—— 划出。

     3.（出示：“它全长……完好无损”）（齐读）

     4、它全长（   ）米，由（     ）个半圆形的石拱组成，石拱之间有桥墩，把（    ）个桥拱连成（   ）个整体，所以叫（   ）。

      同学们发现了什么?(数字)，像这样列举出数字来具体介绍说明事物的方法叫列数字（板书）
      作者不仅用列数字的方法来说明卢沟桥的设计科学，还用这样一个事例来说明它的设计科学。

 出示:“以前……完好无损”（齐读）    “完好无损”什么意思?

      用这样一个事例来说明什么？（设计科学）

      为了把一样事物说具体，我们在写作文的时候经常会运用一个或几个事例来说明，这样的方法叫做举例子（板书）

      这样一座长266.5米的连拱桥，面对凶猛的大水，两岸河堤常被冲毁，但是卢沟桥却（完好无损）这都源自于它（设计科学）难怪马克波罗这样称赞：

      卢沟桥是世界上最好的、独一无二的。（齐读）

      卢沟桥设计科学，造型也美观，把你们用﹏﹏划出造型美观的句子读一读（指名读）

      读到到这儿，什么给你留下最深的印象？（狮子）

      出示：“这些石狮……栩栩如生”“姿态各异”怎么理解？

      课文中和“姿态各异”意思相近的词是哪个。（千姿百态）

      卢沟桥的石狮到底是怎样的姿态各异呢？谁能用朗读来告诉大家？

     “有的……有的……有的……有的……”排比写出了狮子形态之多，卢沟桥上501个石狮，一个有一个的模样，一个有一个的姿态，真是千姿百态，栩栩如生。

    作者为什么要用省略号呢？

  说明狮子的姿态远远不止这些，还有很多很多，不愧是“美的奇观”。

师：可爱的狮子，古老的石桥，还有些狮子在干什么呢？你能不能帮作者再想下去？（出示形态各异的石狮图片）

  仿照作者的写法，用“有的……有的……有的……有的……”写一段话。

    每尊狮子栩栩如生，都是精美的艺术品，再加上桥东亭内的汉白玉碑，卢沟桥的景色更是锦上添花。（出示“卢沟晓月”的美景图）怪不得马可波罗要由衷地赞叹

     读到这儿，你们想对修建这座桥的中国古代劳动人民说些什么呢？

     小结：中国人民有着无穷的智慧，我班的学生的智慧也是无穷的。

三、学习4、5自然段：

      就是这座凝结着中国劳动人民智慧的古老建筑物，1937年7月7日日军却要炸毁它，同学们，你们说愿意吗？每一个有良知的中国人都要奋起反抗，所以就有了著名的“七七事变”。（出示学生搜集的资料）中国人民浴血奋战，1949年，迎来了新中国的成立。（出示录像）现在，为了纪念中国人民的抗战精神，每年七月七日都要开展纪念活动缅怀历史，悼念先烈。 

（交流搜集到的“七七事变”的资料后看“七七事变”的录像，加深对历史事件的理解。）

四、课堂总结：

  就是这座世界上最好的、独一无二的桥却记载着一段令中国人民难以忘记的历史，关于这段难忘的历史，请同四、感情朗读，指导背诵
五、布置作业，课外拓展
　　1、背诵课文第二自然段
　　2、用“有的......有的......有的......有的......”写一段话。

六、拓展延伸

1、根据课后“指南针”中的提示，收集有关“七七事变”的资料。

2、参观家乡造型美观的建筑，听别人介绍它的情况，在学习课文第二自认段的写法，把它写下来。

 六、板书设计

     26.    卢沟桥

                  设计科学

                  造型美观

      闻名世界    完好无损                  独一无二

                             姿态各异   

                  石狮子     千姿百态

                             栩栩如生


